

### 東京奧運開幕在即 齊為國手港隊打氣

【香港商報訊】記者馮仁樂報導：東京奧運將於周五開幕，本屆共有46名香港運動員參賽。行政長官林鄭月娥表示，特區政府首次購入奧運轉播權供5間電視台播放賽事，市民可收看有關節目，支持中國國家隊和中國香港隊。

#### 5電視台播放賽事

林鄭月娥昨日出席行政會議前表示，本屆奧運在非常困難的情況下舉行，參賽精英運動員均經歷比以往更嚴峻的考驗，並付出很大努力。其中，香港精英運動員排除萬難，憑著繼續取得奧運參賽資格。她說，今年共有46名香港運動員參加14項運動共38個項目，參賽人數歷來最多，也被體育界視為歷來奪牌機會最大的一屆奧運會，但不想給運動員壓力，只盼他們全情投入，盡最大努力爭勝，相信全港市民均會支持。特區政府早前宣布，經一年多磋商後購入奧運賽事轉播權，並主動讓5間免費和收費電視台播放。林鄭月娥表示，有關電視台積極籌辦和製作奧運相關節目，她鼓勵市民收看，支持所有參賽運動員，特別是國家隊和香港隊。此外，東京奧運會舉行期間，康樂及文化事務署會在轄下多個場地設置奧運直播區。林鄭月娥提醒市民到這些場地觀看直播時須遵守群組聚集規定，並注意個人衛生。

### 海關破村屋種植場 檢3600萬元大麻

【香港商報訊】記者區天海報導：海關根據線報在本月18日突擊搜查元朗八鄉錦上路一村屋，搗破一個大麻種植場，檢獲383棵大麻和大批種植器具，約值3600萬元，行動中拘捕一名男子，相信仍有兩名同黨在逃，正追緝兩人歸案。

#### 拘捕1男子追緝2同黨

海關毒品調查科毒品調查第2組指揮官方向榮昨日表示，早前得悉有不法分子在新界區辭靜住宅區租用村屋種植大麻，遂鎖定錦上路一間目標村屋，監視期間得悉毒販會將村屋改裝闢作大麻種植場。至本月18日晚上，關員持法庭手令突擊搜查該村屋，當時無人在內，但冷氣機、抽風系統和太陽燈仍在運作，搜出383棵生長在不同階段的大麻，約重250公斤，約值3600萬元，其後於上水區拘捕一名報稱無業男子（34歲），他負責租住村屋，但否認種植大麻。至昨晨，政府化驗師到場協助蒐證，初步已確定為大麻種植場。

方向榮指出，大麻生長周期到3至4個月即可收成，以涉案村屋的規模，估計1年可生產約1噸大麻，市值可達1.5億元。涉案村屋在本年初開始租用，開始種植大麻運作約2、3個月，內裏會作改裝，設有大批種植器具、遮光布和非法取得電源，而涉案大麻相信在本港販賣。他表示，海關連日來鎖定兩名人士相信與案有關，已在涉案村屋中檢取指模和DNA樣本，正追緝其歸案。



海關在村屋內檢獲大批大麻植物。

# 本港內地學額滿足升學考生 DSE 今放榜誕3超級狀元

【香港商報訊】記者李銘欣報導：香港中學文憑試（DSE）今日放榜，行政長官林鄭月娥與教育局局長楊潤雄分別為考生打氣，林鄭月娥呼籲考生以平常心及樂觀態度面對考試結果，楊潤雄則勸勉考生出路還有很多。今屆有7位狀元，7科考獲「5\*\*」，其中3人在數學延伸部分都考獲「5\*\*」，成為「超級狀元」；共有1.7萬多名日校考生獲「3322」符合本地學士課程最低門檻，佔42.3%，與去年相若。

DSE今天放榜，林鄭月娥稱，下學年本港全日制經核准的專上課程學額有48600個，足以應付有志升學考生的需要，讓他們找到適合課程。當局早前大量增加全日制專上課程學額，亦有為自資院校提供免息審查的資助。她說，往內地升學亦是其中一個出路，在國家教育部支持下，有127間內地高等院校，讓香港學生不用參加內地高考之下報讀，當中絕大部分屬內地頂尖學校，部分設有特別配額給香港學生。

#### 楊潤雄勉勵積極樂觀面對

楊潤雄則在社交媒體撰文，鼓勵考生放鬆心情，以積極樂觀的態度去迎接，知道大家已經盡了最大努力應付今次考試，祝願都會取得自己滿意的成績，但無論如何，出路還有很多，希望大家都能找到自己想要的道路，將來可以發揮自己的能力，為香港和國家出一分力。

考評局秘書長魏向東昨於記者會上讚揚考生展現堅毅及自律的一面，指今屆DSE對考生而言極具挑戰，在疫情的不確定性下，考生學習受影響，亦有考生要在檢疫中心考試，但在各方努力下，今屆DSE順利達

至「零感染」。

#### 17786人符入大學門檻

考評局公布，本屆考生有近5萬人，43294名為學校考生，6682人為自修生，考生人數比去年少800人。共有29732名日校考生5科考獲2級或以上成績，佔日校考生72.4%，比去年升1.2個百分點，符合報讀本地副學士課程或應徵有關公務員職位的基本要求；17786名日校考生獲「3322」（即中文及英文3級或以上，數學及通識2級或以上）的本地學士課程最低門檻，佔42.3%。現時資助學士學位約有1.5萬個，即約有2700人要另覓出路，包括報讀自資學士課程。

#### 7名狀元考獲7科「5\*\*」

今年有7人考獲7科「5\*\*」，分別為3男4女，當中3人在數學科的延伸部分M1或M2都獲「5\*\*」，成為「超級狀元」。考獲6科「5\*\*」的「榜眼」有18人，分別為13男5女；考獲5科「5\*\*」的「探花」則有47人，分別為25男22女。



魏向東（右二）讚揚考生展現堅毅及自律的一面。記者 馮渝文攝

中文科方面，88.6%日校考生考獲2級或以上成績，按年升1.9個百分點；英文科有80.4%日校考生考獲2級或以上成績，與去年相若。數學則有81.8%日校生取得2級或以上成績，與去年相若；通識教育科有89.4%日校考生考獲2級或以上，按年升1個百分點，較去年進步。

此外，今年有7名考生接受檢疫期間，在竹篙灣檢疫中心的試場考試，亦有133名考生因為患病或其他原因缺席考試，申請成績評估，其中12人與疫情有關。至於今年最年長考生為69歲，最年輕考生為11歲，兩人都只是考1科。另有3人作弊，其中1人承認意圖用手機查閱考試相關的資料，被取消所有科目成績，另外2人被取消相關科目成績。

## 男子3號風球行山被洪水沖走喪命



男子被洪水沖走現場附近集水區，有大量洪水湧出。記者 區天海攝

【香港商報訊】記者區天海報導：隨著颱風「查帕卡」逐漸遠離本港，天文台昨晚取消所有熱帶氣旋警告信號，惟日間發出黃色暴雨警告和新界北部水浸警告，大雨持續，北區和西貢雨勢特別大，錄得每小時雨量超過90毫米和70毫米雨量。一名男子早上在馬鞍山馬大石澗英雄瀑布行山時疑被洪水沖走失蹤，救援人員到場搜救，至下午尋回失蹤男子，惜證實不治。

#### 昨天氣惡劣兩發黃雨警告

天文台自前日下午4時10分起發出3號強風信號，昨日兩度發出黃雨警告和雷暴警告，本港多處連場大雨，至昨午1時20分，天文台改發1號戒備信號，至晚上7時40分取消所有熱帶氣旋警告信號。黃雨期間，本港廣泛地區錄得每小時雨量超過30毫米的大雨，雨勢持續。至下午12時25分，天文台發出新界北部水浸特別報告，表示新界北部尤其是新田、

牛潭尾和上水一帶受大雨影響，一度錄得超過90毫米雨量。西貢區亦錄得每小時雨量超過70毫米的大雨。天文台展望今日有驟雨、狂風及雷暴，初時雨勢頗大，本週後期驟雨減少，接近週末天氣酷熱。

在3號強風信號下，2男2女昨晨到馬鞍山行山，4人在早上9時許於大水坑出發，沿馬大石澗行山，約1小時後到達英雄瀑，突然遇到洪水暴發，其中一名男子懷疑失平衡突然不見蹤影，友人懷疑他被洪水沖走，尋遍不獲報警求救。

大批救援人員接報到場兵分多路上山搜救，期間消防車被塌樹阻路，要鋸斷樹枝方可前進，政府飛行服務隊直升機一度奉召到來協助，但因天氣惡劣空中搜索需停止，直至昨午4時許，消防尋回失蹤男子，當場證實不治，據悉死者姓蕭，有豐富行山經驗。

此外，昨晨9時許，清水灣道近牛池灣街明愛培立中心門外一顆約15米高、1米直徑的大樹在風雨吹襲下突然倒下，橫亘在中心出入口外馬路。

## 板球員涉圖騙300萬元保險金

【香港商報訊】記者區天海報導：一名板球運動員去年發生交通意外後，向對方保險公司索償300萬元保險金，被保險公司調查後相信與索償文件內容不符。警方接報經調查得悉，有人在意外後仍參與運動比賽涉嫌欺詐，昨日將涉案男子拘捕。警方商業罪案調查科訊騙調查組林俊康高級督察表示，一名非華裔28歲男子在去年7月駕駛電單車與一

輛的士發生交通意外，當日他受傷送院治理，在兩個月後該名男子透過律師向的士的保險公司申請索償，在去年5月向法院申請追討300萬元人生損害的賠償。

#### 被揭虛報因車禍失工作能力

事主在索償文件中報稱是板球運動員和從事物流行

業，因交通意外導致失去工作能力，和在將來會損失工作的收入，無法支付未來的生活開支。保險公司其後展開調查，發現索償內容與事實陳述不符，在上月報警。

商界科經調查後，發現該名男子在交通意外後曾參加10場運動比賽賺取收入，相信意圖騙取高額保險金，至昨日拘捕該名涉嫌詐騙的男子扣查。警方呼籲，在任何保險索償中，任何人如以欺詐手段意圖詐騙，包括提供虛假真實的保險索償和誇大傷勢，甚至串謀製造交通意外，有機會干犯盜竊罪條例第16a條「欺詐」罪，一經定罪，最高可判監14年。

## 弘揚中華傳統文化

## 君子相敬、英雄相惜的君子之爭

君子之爭，是中華文化所崇尚的君子面對競爭時的態度：相互尊重，謙遜禮讓，心態平和，勝負從容。

孔子在《論語·八佾》中說：「君子無所爭，必也射乎！揖讓而升，下而飲。其爭也君子。」意思是說：君子修身養德，本來沒有什麼可爭的事情，如果有的話，那就像射箭比賽，要先互相作揖、謙讓，然後上場競技，比賽之後，無論輸贏，保持心態平和，走下場來，互相敬酒，和樂融融。這就是君子之爭。

孔子用射箭象徵君子之爭，有着更深層次的內涵。《禮記·射義》中說，射箭的人，不論前進還是後退，左旋還是右轉，動作都符合一定規範。射手的內心，要沉着冷靜；身體要挺直矯健；思想要集中，全神貫注，瞄準靶心，這樣才能射中目標。所以射箭能看出一個人的德行、風度、氣質。

「射者，仁之道也。射求正諸己，己正然後發，發而不中，則不怨勝己者，反求諸己而已矣。」有素質的射手，會通過射箭的動作來端正自己，即使失敗了，也不會埋怨勝過自己的對手，只會反思反省自

己的缺失。

君子之爭，與一般人的勝敗之爭、氣血之爭、功利之爭不同；君子之爭，講的是公平正義，光明正大，和諧共贏。君子和而不同，競爭不過是君子間共同的成長方式，君子之間通過競爭來提升技藝、增進修養，完善品格，通過競爭來促進君子間的互動交流，共同進步。

北宋宰相王安石和司馬光是一對政敵，一個是變法的積極推動者，一個是極力反對者，兩人政見不合，針鋒相對，言辭激烈，甚至在皇帝面前也是唇槍舌劍，爭得面紅耳赤。

王安石做宰相，掌握實權時，皇帝問他對司馬光的評價，王安石沒有落井下石，反而稱讚司馬光為「國之棟樑」，「操行修潔、博知經術」、「行義信於朝廷，文學稱於天下」。司馬光因而得以隱居洛陽，用了19年的時間編纂完成《資治通鑑》。

哲宗即位後，王安石被免職，司馬光任宰相，一些人挾私報復，告王安石的黑狀，司馬光對皇帝勸諫說：王安石嫉惡如仇，胸懷坦蕩，忠心耿耿，陛下萬萬不可

聽信讒言。

王安石去世後，司馬光抱病作書，致信右相呂公著：「介甫文章節義，過人處甚多……不幸介甫謝世，反復之徒必詆毀百端，光意以為朝廷宜優加厚禮，以振起浮薄之風。」

司馬光與王安石的君子之爭，令人肅然起敬，兩人政見雖不同，但所爭者皆為國計民生，不為私利。兩人的共同點，一是兩人都是君子，品行高潔，才華橫溢，公正廉明，勤儉節約，清白無私；二是兩人爭鬥的目標都是為了改變北宋王朝積貧積弱的社會現狀，實現富國強軍、百姓安居樂業的治國理想。

東漢末年，關公與黃忠戰於長沙，一個大仁大義，一個知恩圖報，盡顯君子之風，為世間留下了一段「君子相敬，英雄相惜」的人間佳話。

關公初戰黃忠，不分勝負；二戰黃忠，黃忠馬失前蹄，跌落馬下，關公大義凜然，沒有趁人之危，反令黃忠換馬再戰；三戰黃忠，黃忠感恩圖報，箭射關公盔纓，彼此互相欣賞，英雄相惜，為黃忠委

質入蜀埋下伏筆。

關公與黃忠的君子之爭，在一攻一守，一戰一和之間，使得原本肅殺的戰鬥場面頓時變得具有人情味，君子風，也給長沙增添了無限遐想和美妙。一首《說唱臉譜》「紅臉的關公戰長沙……」被廣為傳唱。長沙很多相關的地名，從此更加妙趣橫生。如長沙城北湘春門外的古吊橋，相傳為關公戰長沙之地，橋側原有關帝廟，「神座下有石，上有自然之文，儼如梅樹根也。」又如撈刀河，相傳因為當年關公不慎將青龍偃月刀落入河中而得名。

「君子相敬，英雄相惜」是中華民族的優良傳統。真正的君子胸襟開闊，坦蕩真誠，謙遜禮讓，見賢思齊。君子與君子之間相互尊敬，英雄與英雄之間相互欣賞。君子之爭，和而不同，修己以敬，體現了中華民族汲汲以求的人格操守和道德理想，這樣一種既銳意進取、自強不息，又厚德載物、寬厚包容的文化品格，必將成為陳寅恪先生所說的「中華文化終必復振的優良基因」。

弘揚關帝文化 彭允好